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Az a kőszikla pedig Krisztus volt
Életemben még egy esztendőben sem 

időztem oly soká húsvét ünnepénél, mint 
idén. És még mindig tovább visszhangza
nak bennem János evangélista szavai: 
“Még nem értették az írást, hogy fel kell 
támadnia a halálból” (20:9). Pedig Jézus 
ismételten is beszélt tanítványaival feltá
madásáról, de azok, mint sokan közülünk 
mindmáig, nem tudták felfogni azt, amit 
Jézus nekik mondott. S itt vannak közöt
tünk az Ószövetségnek szinte elsőosztályú, 
hivatalos, biológiai örökösei is, akik szá
mára mindmáig az írások, a Tóra a 
legnagyobb szívügyük, akiknek a Messiás 
szenvedéséről, haláláról szóló ószövetségi 
bizonyságtételek felfoghatatlanok marad
tak, kivéve a mi napjainkban mindinkább 
növekvő “Jews fór Jesus” mozgalom kis 
csoportját.

Pál apostol viszont még a Messiás szüle
téséről, szenvedéséről, haláláról, s feltá
madásáról szóló ószövetségi részeken mesz- 
sze, messze túl, szinte mindenütt az ószö
vetségi történetben ott látta jelen Krisztust. 
Első Korinthusi levelében így írt: “Mind
nyájan ugyanazt a lelki italt itták, mert a 
lelki kősziklából ittak, amely velük ment. 
Az a kőszikla pedig Krisztus volt” (10:4). 
Mózes Isten szavára egyszerű vándorbot
jával ott a refidimi pusztában megérintette 
a sziklát (2Mózes 17) és abból üdítő 
forrásvíz fakadt a forró pusztában ván
dorló zsidó nép szomjúságának lecsillapí
tására.

Szeretem Pál apostolt, aki bár nem 
tartozott a tizenkét tanítvány köréhez, 
mégis képes volt követni Jézusnak Isten 
kegyelmes szeretetéről szóló új kinyilat
koztatását. Erre Pál apostol sem volt 
képes a maga erejéből, hiszen mint Saulus 
üldözte Krisztus követőit. Ezért volt útban 
Damaszkuszba, “hogyha találna ott olya
nokat, akik az Űr útjának hívei, akár 
férfiakat, akár nőket, megkötözve vihesse 
azokat Jeruzsálembe” (Cselekedetek 9:2).

Ott, ezen a damaszkuszi úton, maga a 
feltámadt Jézus jelent meg neki, megszólí
totta őt és meghívta őt tanítványai sorába.

Nagy fényesség vette körül Saulust. Ez a 
fényesség belehatolt mélyen szíve sötétsé
gébe és Jézus kezébe adta evangéliuma 
megértésének kulcsát.

Ez történik velünk is, valahányszor ol
vassuk csendben az írásokat, valahányszor 
is hittel halljuk Krisztus evangéliumának 
hirdetését Istentiszteleteink alkalmából. 
Ilyenkor nekünk is megjelenik a feltámadt 
Jézus, hogy helyreállítsa személyes viszo

nyunkat kegyelmes Atyánkkal és létrehoz
za testvéri kapcsolatunkat a mindenütt 
ezen a világon élő embertársainkkal. Hi
szen ez az evangélium szíve, lényege.

Ez az oka annak, hogy még mindig 
mintegy húsvét ünnepének bűvkörében 
vagyok. Magát a húsvétot is csak akkor 
vagyunk képesek igazán felfogni és “ki
kötőjét elhagyni”, ha előbb készek voltunk 
mi is Krisztussal együtt meghalni a kereszt
fán.

Erről szóljunk most néhány szót. Mert a 
fenti szavakat leírni vagy kimondani egy
szerűnek látszik, de a valóságban egész 
gondolkozásunkat feje tetejére kell állíta
nunk, hogy ez az egyszerűnek látszó dolog 
megvalósulhasson. Mi ugyanis most a 
Krisztus önfeláldozó szeretetéről beszé
lünk. Számunkra, Krisztus követői szá
mára ennek kellene a világon a legtermé
szetesebb dolognak lennie. A hit nélküli 
ember számára ez azonban egyáltalán nem 
látszik sem természetesnek, sem prakti
kusnak. Számára a rafinált, önérdeket 
szolgáló egoizmus az. amit követni kell. S 
hiába tartják eléje a történelem lapjai az 
erőszaktól sem visszariadó, személyi és 
társadalmi, és a nemzeti önzés következ
ményeit azt a sok-sok bajt, amit egyénekre

és nemzetekre hozott, sokszor mi magunk 
is ennek az igazán legtermészetellenesebb, 
önző gondolkozásnak a bajnokait látjuk 
követendő példáknak.

Mostanában emlékeznek meg minden
felé azokról a milliókról, akik a II. világ
háború következtében életüket vesztették 
és most a katonai temetők sírjainak végte
len hosszú soraiban, vagy azon túl, meg
számlálhatatlan jeltelen sírban pihennek, 
várva a nagy kérdésükre a választ, hogy 
miért is kellett nekik életük kora ifjúságá
ban, életük virágában oly borzamas kö
rülmények között meghalniuk.

Ha már ez mind megtörtént, most a 
tennivalókról kellene beszélnünk, hogy 
megoldhassuk a sok személyes és nemzet
közi feszültséget, mielőtt egy újabb világ
égés következnék be.

Isten mutatja meg számunkra a meg
oldáshoz vezető utat azzal, hogy húsvét 
után pünkösd következik, amikor felajánl
ja nekünk gondolkozásunkat és egész éle
tünket újjáteremtő Szentleikét. Nagy szük
ségünk van Isten Szentleikének erejére. 
Nélküle olyanok vagyunk, mint akik né
zünk, de nem tudjuk felfogni azt, amit 
látunk. Lélek nélkül olyanok vagyunk, 
mint akik látunk valamit, de nem emlék
szünk rá, hol is láttuk utoljára, és ki is az 
voltaképpen, aki előttünk áll. Vagy olya
nok vagyunk, mint mindnyájan ezekben 
az időkben a borzalmas Oklahoma City-i 
bombarobbanással... Vagy egy-egy szen
tírási igével: Sokszor kell olvasnunk, míg 
egyszerre csak megvilágosodik előttünk 
annak értelme. Vagy hasonlítunk József 
testvéreire, akik hirtelen felismerték elárult 
fivérüket, a nyakába borultak és sírtak.

Mi is így vagyunk embertársainkkal, 
akiket Krisztus Urunk hiába ajánl nekünk, 
mint testvéreinket már kétezer év óta, 
hogy őket szeressük, s mi pedig millió 
kifogást találunk, hogy őket testvéreinkül 
el ne fogadjuk. Hogy ez ne így legyen, erre 
egyedül a Szentlélek tehet képessé minket. 
Az emberiség jövője sorsát Krisztus az Ő 
követőinek és azok közösségének, az egy
ház a szívére helyezte. Pünkösd ünnepén 
ezt végre el kell már hinnünk!

—Tessényi Koméi, ny. ev. lelkész

VÁRERŐS
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FT. D. ORDASS LAJOS EMLÉKEZETE
Zimankós, hófuvásos téli időben gyűlt össze 

vagy 100 lélek a pennszilvániai Allentownban, 
közelebbről a Muhlenberg Kollégium (Egye
tem) kápolnájában, hogy résztvegyen D. Or- 
dass Lajos ev. püspök emléktáblájának a le
leplezésén. A dátum: 1995. február 5, azaz a 
püspök születése 94. évfordulójának előestéjén. 
Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferen
cia kezdeményezésére és adományából került 
ide az emléktábla, hogy méltó helyen emlékez
tessen arra a hősi szolgálatra és hősi életre, 
amely Ordass Lajos személyéhez Magyaror
szág kommunista rabsága idején fűződik. Ezt 
örökíti meg az emléktábla felirata is, angolul.

■■b d "

In Blessetl Memory of
The Rt. Rév. Lajos Ordass, D.D. (1901-1978)

Bishop of the Evangelical Lutheran Church in Hungary 
persecuted, jailed, and silcnced fór hcroic resistance to communism

dedicated by
The Hungárián Lutheran Conference in America 

in cooperaiion with
The Ordass Foundation (Oslo) and The Ordass Society (Budapest)

"HE WHO ENDURES TO THE END WILL BE SAVED."
Matlhew 24:13

\p_____________ _ gf
A leleplezési ünnepnek dr. Vos Nelvin, kol

légiumi igazgató volt a szervező lelke. Az 
ünnepséget Nt. Tomer Carol kollégiumi lelkész 
nyitotta meg, majd Nt. dr. Flisser Ferenc, a 
bethlehemi Szent János Magyar és Vend Ev. 
Gyülekezet ny. lelkésze az AMEK, a Nemzet
közi Ordass Alapítvány, s az Ordass Lajos 
Baráti Kör képviseletében Ordass Lajos püs-

Az allentowni Ordass-plakett.

pök életpályáját ismertette. Ezután dr.Vos ol
vasta fel Nt. Bernhardt Béla esperes köszönté
sét (sajnos mind időjárási viszonyok, mind 
szolgálati lekötöttség miatt az ünnepségen nem

vehetett részt). Őt követte Péterffy Gyöngyi 
költőnő, aki Magyar vagyok c. versével tette 
közvetlenebbé az est jelentőségét. Az emlék
tábla leleplezését Nt. dr. Gritsch Eric ny. ev. 
teol. professzor, a Nemzetközi Ordass Alapít

vány tagja végezte, méltatva Ordass püspök 
nemzetközi szerepének a fontosságát. Nt. dr. 
Fry Franklin, a summiti (NJ) Szent János Ev. 
Gyülekezet lelkésze, aki ugyancsak tagja a 
Nemzetközi Ordass Alapítványnak, vezette a 
közös litániát, melybe belefoglalta Ordass La
jost és feleségét, “akik állhatatosan végezték a 
bizonyságtevés szolgálatát a Magyarországi 
Evangélikus Egyházban, hogy megtartsák a 
híveket keresztyén öntudatukban és a Krisztus 
egyházához való hűségükben”. A záró imát dr. 
Langensiepen Gary, a Szent János Magyar és 
Vend Ev. Gyülekezet jelenlegi lelkésze mondta.

Az emléktábla leleplezése után úrvacsora
osztással egybekötött Istentisztelet következett,

“...A  szociális védőháló kifeszítése mellett 
az egyházak mindig súlyt helyeztek az erkölcsi 
védőháló kifeszítésére. Azaz nemcsak a pénz, a 
kenyér, a materiális oldal a fontos, hanem az 
erkölcsi értékek rendszere is. A Tízparancsolat 
fogalmazta ősi bibliai és jézusi igék beleépültek 
az európai jogrendbe, a különböző népek írott 
és íratlan törvénykönyveibe, és nélkülük nem 
képzelhető el az Emberi Jogok Nyilatkozata 
sem.

“Az elmúlt években a magyarországi egy
házak az egyházi iskolák és intézmények újra
indításával, a különböző egyházi munkaágak 
felélesztésével szociális-egészségügyi és kultúrá- 
lis területen az erkölcsi védőháló kifeszítésén 
fáradoztak. Meggyőződésünk, hogy életünket 
nemcsak a piac, a pénz, a gazdasági viszonyok 
határozzák meg. Szükség van becsületre, egy
más iránti tiszteletre és türelemre, hűségre, 
szeretetre, békességre, megbocsátásra, s olyan

melyen Nt. dr. Gritsch Eric ny. teol. professzor 
hirdette az Igét ugyancsak D. Ordass Lajos 
püspökre való emlékezéssel.

Többek között megjelent mind az ünnepsé
gen, mind az Istentiszteleten Ft. dr. Weiss 
Harold, az Északpennszilvániai Ev. Egyház- 
kerület püspöke, Nt. Mraz Jerry, a Tót Ev.

Egyházkerület titkára, Nt. dr. Mészáros Sán
dor, a bethlehemi Magyar Református Gyüle
kezet lelkésze, s egy kisebb magyar csoport is. 

* * *
Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe

rencia, s vele együtt az oszlói székhelyű Nemzet
közi Ordass Alapítvány és a budapesti szék
helyű Ordass Lajos Baráti Kör, Istennek tarto
zó hálával emlékezik Ft. D. Ordass Lajos 
püspökre, s együttesen mond köszönetét a 
Muhlenberg Kollégium illetékeseinek, hogy ott 
megtörténhetett az emléktábla elhelyezése, ab
ban az intézetben, mely 1947-ben Ordass Lajos 
püspököt díszdoktorátussal tisztelte meg és 
tüntette ki. _(B)

magatartásra, amelyik a köz javát, mindnyá
junk javát munkálja.

“Megdöbbenéssel tapasztaljuk az erkölcsi 
elsivatagosodás és eldurvulás jeleit a magyar 
társadalomban és tömegtájékoztatási eszköze
inkben. Szeretnénk megváltoztatni azt a szinte 
általánosan elfogadott közgondolkodást, ame
lyik számára a megtévesztés, a hazugság, a 
lopás, a csalás, a hűtlenség és erőszak természe
tes és elfogadott magatartás. Ezért helyeseljük 
azokat az intézkedéseket, amelyek a gazdasági 
életben elharapódzott visszaélések, csalások, és 
a korrupció ellen születtek...”
Dr. Harmati Béla ev. püspök. In: “Evangélikus Élet”

NINCS JÖVŐJE
ANNAK A NEMZETNEK, AMELY 

ELFELEJTI MÚLTJÁT ÉS ELVESZTI 
TÖRTÉNELMI HIVATÁSTUDATÁT!

Balról: Dr. Weiss Harold püspök, dr. Flisser Ferenc ny. lelkész, dr. Gritsch Erich ny. teol. professzor, 
Péterffy Gyöngyi költőnő, dr. Fry Franklin lelkész.

Megjegyzés hazai gazdasági intézkedésekhez (részlet)
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TRIANONI MOZAIK
1920—1995

“Remélhetőleg nem fog még japánul is 
beszélni” — jegyezte meg Lloyd- George 
Dávid angol miniszterelnök az I. világ
háborút lezáró trianoni békekonferencián. 
Ez a kissé gúnyos megjegyzés is arra 
mutatott, hogy a “Négy Nagy”, a győztes 
szövetségesek nem nagyon vették figye
lembe a magyarok által felhozott érveket. 

* * *
Egyes történészek szerint a százötven

éves török hódoltság nem hozott az or
szágra annyi nyomorúságot, mint a Tria

meghamisított adatokra építették; például 
amikor csörgedező patakocskák tavaszi 
árterületeit hajózható folyamoknak minő
sítették és ott húzták meg az új határvona
lat. Az ország területének 71 %-át, lakossá
gának 63%-át vették el. (25 évvel később, a
II. világháború végén további határmódo
sítások történtek Magyarország kárára.) 
Térképünk világosan szemlélteti a veszte
ség arányait. * * *

A lakosság elszakításának ürügye az ún. 
“önrendelkezési jog” volt, amely azonban

non következtében Magyarországra sza
kadt szenvedés, mely immár hét és fél 
évtizede sújtja népünket.

* * *
Hiábavaló volt a magyar küldöttség 

minden erőfeszítése; és nem járt eredmény
nyel a delegáció vezetőjének rendkívüli 
szónoki teljesítménye sem. Gróf Apponyi 
Albert, a nemzetközi jog szakértője, az 
államtudományok többszörös doktora, öt 
nyelven tudott egyforma tökéletességgel 
szónokolni. Gazdasági, néprajzi, geopoli
tikai, s történelmi érvekkel alátámasztva, 
francia, angol, s olasz nyelven elmondott 
beszédében ragyogó ékesszólással tárta a 
békekonferencia plénuma elé a magyar 
álláspontot. Hiába volt az ékesszólás, 
Lloyd-George fentemlített megjegyzése 
nem számítható a pozitív eredmények 
közé. 1920. június 4-én megtörtént a ma
gyar “békeszerződés” aláírása a párizskör- 
nyéki Versailles “Trianon” nevű palotá
jában.

* * *

Trianon szinte lerázhatatlan bilincseket 
vert Magyarország életének minden terü
letére. A békeszerződés feltételeit részben

nem járt népszavazással. (Sopron volt az 
egyetlen kivétel.) Mindenesetre az önren
delkezési jog kiváltságával nem az elszakí
tott magyar milliókat jutalmazták, hanem 
kizárólagosan a “felszabadult” szerb, oláh,
s tót nemzetiségeket.

* * *
Az egész nemzet szívének fájdalma vissz

hangzott akkor a Nem! Nem! Soha! kiál
tásban. Ezt az érzést és jelszót azután 
igyekeztek az emberekkel elfelejtetni a 
négy kommunista évtized alatt. Napjaink
ban mégis kifejezésre jut az Ukrajnával és 
Szlovákiával már megkötött, Romániával 
még készülő államszerződéssel kapcsolat
ban, amelyben szinte mindörökre lemon
dunk a magyar nemzettestnek a jelenlegi 
határainkon kívüli egyharmadáról.

♦ * *
Trianon mostani — 75. — évfordulója, 

mint az eddigiek is mind, önvizsgálatra és 
befelé-fordulásra kell, hogy késztessen. Váj
jon mennyi részük van a magyar bűnök
nek a trianoni büntetésben?! És hol az 
igazság, hol van a békesség útja?

* * *
“Nemzeteknek és a történelemnek Iste

ne, gondviselő édes Atyánk!... Hontalan

ná lett a Te magyar néped saját hazájában, 
s idegen járom alatt nyögve, ajkáról feltört 
a rabmagyarok fohásza: ‘Ránk szakadt az 
éjszaka, sötétségben járunk...’ Hála legyen 
Neked érte, áldott Üdvözítőnk, hogy nem 
roskadtunk össze a próbás szenvedések 
alatt, hanem, ha akadozva, ha tördelve is, 
de el tudtuk rebegni engedelmességgel a 
Te imádságodat: ‘Igen, Atyám, legyen meg 
a Te akaratod...’ Uram, könyörgünk Hoz
zád, hogy a szenvedések vésőjével a ma
gyar lélek arcáról törölj le minden bűnös 
indulatot, faragj minket újra a Te hasonla
tosságodra, mit egy bűneit megbánó, meg
térő és megújuló nemzetet.”(Részlet Egyed 
Aladár imádságából, a Nyugat-Clevelandi 
Magyar Ev. Egyház templomában 1960- 
ban tartott trianoni emlékhangversenyen.) 

* * *
A bosszú és a gyűlölet nem keresztyén 

erény, mert mindkettő az emberi és nemze
ti bűnök listájára tartozik. Igaz, mi is 
perelhetünk Istennel, mint Reményik Sán
dor, de megtanultuk tőle ezt is:

"Nem a mi dolgunk igazságot tenni, 
a mi dolgunk csak igazabbá lenni. ”

Trianon 75. évfordulóján ez legyen az 
igazi magyar lélek építő és szabadító gon
dolata.

* * *

Végül ismét költőnket idézzük; mond
juk el hittel, amit ő üzen:

"Állottunk sok vihart, nekünk ez sem új;
Mi tudjuk, mit jelent, ha balsors szele fúj. 
Nem tagadjuk, jöhet még új vihar, rossz idő, 
Mikor keservünk, fájdalmunk tengere égig nő. 
Talán jajunk sem lesz, könnyünk sem lesz, 
Csak a szívünk fog  verni:
De magyarul fog  verni!"

—Juhász Imre
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Zoltán László, ny. ev. lelkész

Elhívásom
Visszanézve ölvén évre, 
sőt még annál is előbbre, 
nem szűnök meg hálát adni, 
szent Nevedet magasztalni 
a csodáért, melyet velem 
cselekedtél, én Istenem!
Mire soha nem gondoltam, 
álmot róla nem álmodtam, 
képzetem is felülmúlva 
akaratod váll valóra 
ezerkilencszáznegyvenben 
huszonhatodik évemben.

Egy augusztusi éjszakában 
koromsötét volt szobámban, 
nem aludtam, ébren voltam, 
önmagommal viaskodtam. 
Negyedszázad volt mögöttem, 
hosszú évek, mit töltöttem 
anélkül, hogy tudtam volna, 
életemnek mi a célja.
Miért élek, mi a titka, 
mi az, ami rám van bízva?
Mely hivatás, melyért élni, 
munka, melyet elvégezni 
örömmel és boldogsággal 
szív és lélek odadással?
Azt csinálni, mi nem kényszer, 
kincsre lelni, mely nem ékszer, 
boldogítja azt, ki kapja, 
még inkább, ha tovább adja. 
Tépelődés, tusakodás, 
önmagamat marcangolás, 
évek hosszú sora alatt, 
a megoldás maradt, maradt.
Ifjú évek múltak, teltek, 
csak nem tudtam, mihez kezdjek. 
Munkám megvolt, nem henyéltem, 
hivatalnokként működtem. 
Könyveléssel foglalkoztam, 
becsülettel megdolgoztam.
De hová, vagy kihez menjek, 
ki nyújt kezet, hogy felkeljek?
Ki mutat céh, szép nemeset, 
elérésre érdemeset?
Ez állandó hiányérzet 
mikor szűnik, ér már véget?

De akkor ott, kis szobámban, 
álomtalan éjszakában, 
imádságra feleletként 
ma is vallom: CSODA történt.

Fény villant fel, SZÓ szólt hozzám, 
jóI érthetőn, kristálytisztán. 
Szeretettel, halkan, csendben, 
az Úr szólott, felismertem. 
"LELKÉSZ leszel, szolgám, papom, 
ezt nem te, de ÉN akarom.
Akarom, hogy hirdess Igét, 
prédikáld az öröm hírét: 
van kegyelem, van bocsánat, 
hol igazi a bűnbánat.
Ezt hirdetni, ezért hívlak, 
hagyj ott jó  bért, állást, asztalt, 
jer utánam, engem kövess, 
életednek értelme lesz.
Aratáshoz arató kell, 
idő sürget, indulj hittel.
Keresztemet is felvegyed, 
semmit ne félj, veled megyek!"

Visszanézve ötven évre, 
sőt még annál is előbbre, 
nem szűnök meg hálát adni, 
szent Nevedet magasztalni 
a csodáért, melyet velem 
cselekedtél, én Istenem, 
hogy a kincset, melyre leltem, 
sok embernek elvihettem. 
Megfáradtnak, megterhelnek, 
kísértéssel körülvennék.
Nem szűnök meg hálái adni, 
szent Nevedet magasztalni, 
hogy szolgálhattam templomokban, 
családi kis hajlékokban. 
Otthonokban öregeknek, 
iskolákban gyermekeknek. 
Kórházakban betegeknek, 

fegyházakban fegyenceknek. 
Temetőkben temethettem, 
gyászolóknak hirdethettem:
Ha szív fá j  is, ne sírjatok, 
hiszen Urunk feltámadott.

Visszanézve ötven évre, 
sőt még annál is előbbre, 
nem szűnök meg hálát adni, 
szent Nevedet magasztalni 
a csodákért, melyet velem 
cselekedtél, én Istenem, 
hogy pályámon megmaradtam, 
futásom m alfel nem hagytam, 
nem bántam meg, hogy pap lettem, 
hogy szolgálatodba szegődtem.
Ha botlottam, vagy elestem, 
kezem kezedbe helyeztem. 
Felemeltél, újra kezdtem, 
így nem féltem, tovább mentem. 
Tudtam mindig: KINEK hittem.

Zoltán László ny. őrimagyarósdi ev. lelkész (aktív helyettesítő lelkész) felszentelésének 50. 
évfordulója alkalmából írta fenti versét. Életútja 1915-ben Pestszenterzsébetről indult el. A soproni ev. 
teológiára a szokásosnál valamivel később iratkozott be, 1944-ben Raffay Sándor bányakerüieti 
püspök szentelte fel. Kiskörös, Csengőd, Gyúró, Hegyeshalom, Őrimagyarósd szolgálatának állomá
sai. Feleségét, Gats Ilonát 35 évi házasság után 1982-ben vesztette el. Sopronban lakik, ahol három 
fiával és hét unokájával osztozik az élet örömeiben, bánataiban. Nemeskér, Beled, és jelenleg Harka ev. 
gyülekezetében végez helyettesítő szolgálatot. Kapcsolatba kedves olvasónkon, Vancouverben élő 
nővérén, Hegedűs Gyulánész. Zoltán Margiton keresztül kerültnk. Tavaly jubilált lelkésztestvérünket 
ezúton is szeretettel köszöntjük s május 10-i 80. születésnapja alkalmából kívánjuk: életét, szolgálatát 
áldja meg Isten gazdagon. — Szerk.

Adományok nyugtázása
•  AZ “ERŐS VÁR’’—RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten 
jelzett év végén jár/járt le.Köszönettel nyugtáz
zuk az 1995. március 21-e és május 20-a között
az előfizetéseken felül beérkezett lapfenntartó 
adományokat.

$112: Hegedős Gyuláné (Vancouver BC). 
$100: Dr. Brachna Gáborésfelesége leányuk, dr. 
Bonn Róbertné sz. Brachna Etel emlékére 
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Johnson Robinné (Hot Springs AR), özv. 
Rettmann Farkasné (Whetersfield CT). $20: 
Tóth József (Chicago IL). $14: Drexler István
ná (Cleveland OH). $13: Juhász Teréz (Cleve- 
land OH). $10: Mihályi Józsefné (Sudbury 
MA). $8: Nagyiványi-Fekete Miklós (King of 
Prussia PA). $6: N. N. (Oregon). $5: Özv. 
Szabó Elemérné (Youngstown OH). $4: Özv. 
Dómján Elekné(Cleveland OH), Gömöry Gyu
la (Mayfield Hts. OH), Lipták János (Willow 
Grove IL), Miller Henrik (Fairview Park OH), 
dr. Szécsey Sándor (Roswell GA). $3: Gaydán 
Melinda (Fairview Park OH).
•  EVANGÉLIKUS ISKOLÁKRA

Fasori gimnázium. $250: Dr. Jeney László 
(Toronto ON). Eddig összesen: $9,159.00. 
•EGYHÁZI SEGÉLYSZOLGÁLATRA

$500: Dr. Jeney László (Toronto ON). $10: 
Dr. Szécsey Sándor a gyönki ev. gyülekezetre 
emlékezve (Roswell GA). Eddig összesen: 
$9,719.00.
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Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfize
téseket és lapfenntartó adományokat Erős Vár 
névre és P.O.Box 602148, Cleveland, OH 
44102 címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferen
cia a hazai ev. egyházi iskolaügy és az ev. 
egyházi segélyszolgálat javára (felesben meg
osztva a magyarországi és az erdélyi magyar ev. 
egyház között) szívesen fogad el és továbbít 
adományokat. Csekket Hungárián Conference 
— ELCA névre és 9715 Laké Avenue, Cleve
land,OH 44102 címre kell küldeni. A csekken 
kérjük az iskolát (Aszód, Békéscsaba, Bony- 
hád, Deáktér, Fasor, Nyíregyháza, Orosháza, 
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megjelölni. Minden adományért hálás köszö
netét mondunk.
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Köszöntjük Nt. Dabasy János ev. lelkészt
Április 23-a rendkívüli jelentőségű volt 

nemcsak a legdélebben, azaz az ausztráliai 
Melboumeban lévő magyar evangélikus 
gyülekezet számára, hanem az egész ma
gyar evangélikusság számára is. Ekkor 
szentelték lelkésszé Dabasy Jánost, a gyü
lekezet addigi lelkigondozóját és felügye
lőjét.

A wantirmai (Melbourne egyik elővá
rosa) Szent István magyar ökumenikus 
templomot, mely evangélikus, református, 
és római katolikus hívek áldozatos össze-

Nt. Dabasy János
melbournei magyar evangélikus lelkész.

fogásából épült, kora reggel teljesen be
töltő gyülekezet éneklése és harangzúgás 
közepette vonult be a lelkészi kar és a 
papság, hogy elvégezzék ezt az egyedülálló 
szent szolgálatot. Ritka dolog az, hogy 
magyar evangélikus lelkészt szentelnek kül
földön, s még ritkább, hogy magyar evan
gélikus gyülekezet javára történhetik ez 
meg.

Az istentiszteleti szolgálatot hárman vé
gezték. Ft. dr. Stolz Dávid, a Viktória 
Evangélikus Egyházkerület püspöke, Nt. 
Schirmer Geoff püspökhelyettes, s Nt. 
Breglec Árpád, a Sydneyi Magyar Evangé
likus Gyülekezet lelkésze, a Melbournei 
Magyar Evangélikus Gyülekezet addigi 
adminisztrátora. A kíséretben volt Őke
gyelmessége dr. Little Frank r.k. érsek, Ft. 
Hármán Alán, a Presbiteriánus Egyház 
országos moderátora, P. Rigó István r.k. 
teol. professzor, Nt. Keresztesi Flórián és 
Nt. Antal Péter ref. lelkész, P. Kiss János 
és P. Flynn John r.k. lelkész, és Dabasy 
Tibor, az új lelkész fivére, a magyar gyüle
kezet lektora. A felszentelést követően

Dabasy János felszentelése:
(balról) Breglec Árpád lelkész, dr. Stolz Dávid püspök, 

Schirmer Geoff püspökhelyettes.

mindnyájan üdvözölték is az új lelkészt; P. 
Rigó professzor Reményik Sándor “Aka
rom” c. versével.

Stolz Dávid püspök János 20:19-31 
alapján hirdette az Igét, a tanítványok 
kiküldéséről és feladatáról szólva, amely
hez állhatatos hitnek kell párosulnia. Hang
súlyozta a gyülekezet örömét, mely 1949- 
re visszanyúló kezdetei óta most részesül 
először “rezidens” magyar lelkész szolgála
tában (a gyülekezetei Scherer Philipp helyi 
ausztrál, majd Bernhardt Béla, Kemény 
Péter, s legutóbb Breglec Árpád magyar 
lelkész Sydneyből, ill. Perthből gondozta). 
Kiemelte az Ausztráliai Ev. Egyház és a 
Viktória Egyházkerület örömét is, hogy 
erre a lelkésszé szentelésre éppen Dabasy 
János személyében kerülhetett sor, aki 
hosszú éveken át vezette, gondozta a gyü
lekezetét, s végezte a szükséges szolgálato
kat illetékes jóváhagyással.

A felszentelési aktus után Nt. Dabasy 
János tartott rövid igehirdetést Cselekede
tek 5:27-32 alapján, bizonyságot téve a 
maga elhívásáról, amely elhívásban része
sül minden keresztyén ember, hogy meg
élje azt a hitet, amit a Szentlélek kelt 
benne, s legyen szószólója a feltámadott 
Jézus Krisztus által kinyilatkoztatott meg
váltó kegyelemnek. Majd az Istentisztelet 
úrvacsorái és befejező részét ő vezette le.

A szóbeli üdvözletekhez csatlakozva 
levélbeli köszöntéseket is felolvastak. He

lyieken túl Magyarországról Ft. Szebik 
Imre az Északi Ev. Egyházkerület püspö
ke, Nt. Bödecs Barna a Győr-Nádorvárosi 
Ev. Gyülekezet lelkésze (óda tartozott 
egykor Dabasy János), saz USA-ból Nt. 
Bernhardt Béla esperes az Amerikai Ma
gyar Evangélikus Konferencia nevében 
kívánta Isten áldását a lelkészre és a 
gyülekezetre.

Dabasy János 1936. szeptember 10-én 
született Győrött, ott nevelkedett gondos, 
istenfélő szülői házban, a bencés gimná
ziumban kitüntetéssel érettségizett, közben 
rendszeresen résztvett az ev. egyház ifjú
sági munkájában. Budapesten kezdte meg 
mérnöki tanulmányait, melyeket az 1956. 
évi szabadságharc szakított félbe. Templom-

A Szent István magy. ökumenikus templom oltáránál 
Dabasy János az Úrvacsorát készíti elő.

látogató, kommunista-ellenes volta, s a 
harcokban való résztvétele miatt a család
dal együtt menekülnie kellett. Előbb Auszt
riába, majd Németországba kerültek, s 
végül az ausztráliai Melboumeben tele
pedtek meg.

Itt Dabasy János a “Royal Melbourne 
Institute of Technology” intézetben meg
szerezte mérnöki oklevelét, majd egy rövid 
konzultatív alkalmazás után immár 25 éve 
az Imperial Vegyiipari Vállalatnál van 
állásban, mint tervező főmérnök. Az egy
házi, magyar ev. gyülekezeti életben kez
dettől fogva jelesen vett részt, szüleivel és 
fivérével, majd a maga családjával együtt, 
feleségével és leányával (aki az Istentisztele
ten vadászkürt szólóval köszöntötte édes-
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A z egyház hírei otthonrólapját). Nagybátyja, dr. Dabasy Béla halála 
után őt választották meg a gyülekezet 
felügyelőjének. Ezt a tisztét körültekintően 
és a gyülekezet épülésére látta el. Minthogy 
magyar lelkész csak ritka rendszerességgel 
került Melboumebe, felhatalmazták lel- 
készjellegű szolgálatok ellátására is, mint 
lelkigondozót (“lay minister”).

Az Ausztráliai Ev. Egyházban kínálko
zó lehetőséggel élve, a gyülekezet kérésére 
és igényére rendkívüli eljárással lelkészi 
szolgálatra minősítették és felszentelésre 
bocsátották. Erre került aztán sor április 
23-án. Sajnos ezen a szép ünnepen egész
ségi állapotuk folytán csak lélekben és 
imádságban lehettek jelen szülei, akiktől ő 
oly nagy lelki gazdagságban részesült, s 
mely Isten kegyelméből életének ehhez az 
állomásához vezette. Az Úr kegyelme és 
békessége őrködjék Nt. Dabasy János, 
kiterjedt családja, a melboumei magyar 
evangélikus gyülekezet minden tagja felett.

Mily nagy az Úr kegyelmessége,
Van-e ember, kit meg nem hat?
Van-e szív, mely mindent feledve,
A z Istennek hálát nem ad?
Ó, jer, Őt áldja minden lélek,
Ki minket mindig szeretett.
Én Őt imádom, míg csak élek,
Neki mondok dicséretet!

( - )

•  60. évfolyamában jelenik meg az Evangé
likus Élet (szerk., Tóth-Szöllős Mihály lelkész) 
c. országos hetilap; első száma 1933. január 
29-én jelent meg. Hátrányos háborús körülmé
nyek folytán három évfolyam kimaradt, ezért 
viseli a lap a 60. évfolyam jelzést. A lelkészek 
szakfolyóirata, a Lelkipásztor (szerk., dr. Ha- 
fenscher Károly c. teol. tanár) pedig immár a 
70. évfolyamában jár. Mindkét laptársunknak 
gratulálunk, s a szerkesztőknek, munkatársa
iknak Isten áldását kívánjuk e lapokon keresz
tül való szolgálatukra. (Emlékeztetőül: az Erős 
Kar első száma 1931. október 15-én jelent meg, 
de az ötvenes években támadt anyagi nehézsé
gek miatt idén csak a 61., s nem a 65. évfolya
mot jelezheti.)

•  Február végén a Nők Világimanapjával 
kapcsolatos nemzetközi nagygyűlésen, melyet 
az ausztráliai Melboumeben tartottak, a Ma
gyarországi Evangélikus Egyházból Keveházi- 
né Czégényi Klára lelkész vett részt. Érthetet
len, hogy beszámolója magyar vonatkozásában 
sem az 1949 óta létező magyar evangélikus 
gyülekezetről, sem az evangélikusok jelentős 
résztvállalásáról az ottani ökumenikus magyar 
templom építésében nem tett említést, csak 
katolikusokról és reformátusokról.

•  Érdekes ökumenikus (?!) esküvőt tartot
tak télutón a budapesti Fasori ev. templomban. 
A mátkapár családi hagyományai és kívánsága 
szerint a “ceremónia a protestáns, katolikus, 
zsidó eszmeiség” jegyében folyt le, melyen még 
résztvett egy buddhista láma is. Az esketést 
Donáth László ev. lelkész végezte.

•  A világon szétszórtan élő magyar refor
mátus egyházak hosszasabb, kontroverziális 
előkészület után április végén a debreceni és 
budapesti üléssorozaton megalakították az Egye
temes Magyar Református Konvent—Konzul
tatív Zsinat nevű összefogó szervet. A konvent 
lelkészi elnökévé Csiha Kálmán erdélyi püspö
köt, világi elnökévé Szabó Istvánt, az Amerikai 
Magyar Református Egyházfőgondnokát, ügy
vezető elnökévé dr. Hegedűs Lóránt dunamel- 
léki püspököt választották meg. A konventté 
való alakulást Tőkés László királyhágómelléki 
püspök azért ellenezte, mert az az eredeti 
tervnek, a zsinati szervezkedésnek nemzetközi 
nyomásra történt lefokozása. A Református 
Világszövetség például valamiféle trianoni éb- 
redezést vélt felfedezni a magyar reformátusok 
globális szervezkedésében.

•  Dr. Noko Ishmael, az Evangélikus Világ- 
szövetség főtitkára Magyarországra látogatott. 
Az egyházi kérdéseken túl nyilatkozott a ma
gyar—ukrán és a magyar—tót megkötött, s a 
magyar—oláh készülő államszerződésre nézve 
is, hogy azok “példamutatóan” oldják fel a 
kisebbségi feszültségeket. A gyakorlati kivitel
ről azonban mit sem mondott; jó lenne őt 
közelebbről tájékoztatni.

•  A “Fébé” Diakonissza Egyesület hűvös
völgyi anyaházában új kápolnát, a kistarcsai 
Özvegy Papnék Otthona a Johannita-rend 
adományából liftet vett ünnepélyes haszná
latba.

•  A hollandiai Református Missziói Szövet
ség, a magyarországi Református Egyház, Evan
gélikus Egyház, s a “Károli Gáspár” Reformá
tus Egyetem összefogásából Protestáns Misz- 
sziói Tanulmányi Intézet létesült Budapesten. 
Az intézet igazgatója a holland dr. Kool Anne- 
Marie, aki magyar protestáns külmisszió-tör- 
ténetből doktorált. Kuratóriumi elnök dr. Bü- 
tösi János ny. ref. püspök; alelnök dr. Fabinyi 
Tibor ev. teol. professzor.

•  Szepetneken gyülekezeti ház alapkövét 
helyezte el, Celldömölkön a templomépítés 
250., ill. 100. évfordulójáról emlékezett meg 
ünnepélyesen az ev. gyülekezet.

•  Csecsenföldön a Magyar Ökumenikus Sze
retetszolgálat végzi a segélyek elosztását. A 
dagesztáni Hasavjurtban Lehel László ev. lel
kész, a MÖSZ igazgatója a segélyiroda létesí
téséről, berendezéséről, s működéséről tárgyalt 
illetékesekkel. Mintegy százezer menekültről 
kell minden tekintetben gondoskodni.

•  Az ev. lelkészfeleségek nemrég tartott ötö
dik országos találkozóján az Erdélyi Magyar 
Evangélikus Egyházból is volt résztvevő 18 
papné személyében. Egy tréfásnak szánt, de a 
valóságot híven tükröző összeállítás szerint: “A 
papné, hittantanár, kántor, gyóntató, titkárnő, 
telefonos, harangozó, sofőr, és ezek mellett 
hivatását gyakorló pedagógus vagy orvos, köz
gazdász, patikus, no meg természetesen példás 
családanya (gyermekei kötelezően ‘bezzeg-gyere- 
kek’, az iskola díszei, korosztályuk színe-virá- 
gai), utolérhetetlen háziasszony, és elbűvölő 
feleség.”

•  Az új ev. zsinati törvény szerint a lelkész
képzés időtartama hat év. Az 5. tanulmányi év 
végén szigorlatozik a hallgató, de további egy 
évig még az ev. hittudományi egyetem kötelé
kében marad, mint lelkészjelölt, s csak ezután 
kap lelkészi oklevelet és lehet az ev. egyház 
felszentelt lelkésze.

•  A budai ev. egyházmegyében Bálint László 
óbudai lelkész, a pesti ev. egyházmegyében 
pedig Szirmai Zoltán fasori lelkész az új esperes 
(az utóbbi, igaz, nem egészen új, mert 11 évvel 
ezelőtt is szolgált egy ciklusban az egyház
megye espereseként).

•  Tápiószentmártonban Kustra Csaba az 
ev. gyülekezet új lelkésze.

•  Az Ev. Országos Közgyűlés felhívása sze
rint a gyülekezetek tagjaitól általában jövedel
mük 1%-át váiják el egyházfenntartó járulék
ként, azaz minimum havi 200 Ft-ot (nyugdíja
soktól havi 100 Ft-ot). —EVÉL et. al.

IMÁDKOZZUNK!
Az angyalok és a hívek seregével áldunk 

Téged, Istenünk, hogy egyszülött Fiadat 
Megváltóul adtad a világnak. Világosítsd 
meg Szentlelkeddel, hogy Jézusban mi is 
megismerjük megváltó Urunkat, öröm és 
békesség töltse el szívünket Őáltala, Aki 
Veled és a Szentlélekkel él és uralkodik 
örökkön örökké. Ámen.

Új élet Lelke
Csüggedt, áléit vagyok, 
Fáraszt a szó.
Bénultan ér napom,
Ha rossz, ha jó.
Űzd el homályomat,
Hozd fe l világodat 
Szentlélek, drága hű 
Vigasztaló!

Új élet Lelke vagy,
Gazdag, csodás.
Hittel kínálsz, s a hit: 
Feltámadás!
Erőd kit felkarolt,
Nem nyughat, mint a holt, 
Lendíti éltető 
Terv s alkotás.

Édes fuvallatod 
Áraszd ki rám,
S menten fogy bú, keserv, 
Szűnik hiány.
Látván jóvoltodat,
Szívemben hit fakad,
S  ha már dicsérni tud,
Mást nem kíván!

—Scholz László (EÉ 246)
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INNEN-ONNAN
AZ ÖTÖDIK GRÖNLANDBAN 

Május 28-án kezdte meg szolgálatát az ötö
dik evangélikus püspöknő. A Dániai Evangéli
kus Egyházhoz tartozó Grönlandi Autonóm 
Egyházmegye élére Petersen Sofie lelkésznőt 
választották meg, éppen csakhogy három sza
vazattöbbséggel. A 39 éves Petersent gyüleke
zeti szolgálatból hívták el, hogy vezesse az 
egyházmegyét, melynek 17 egyházközségben 
55,000 tagja van. Ezzel a választással immár két 
nő működik püspökként a dán evangélikusok 
között. A másik három német, amerikai, s 
norvég. (Amint a püspöknők száma eléri a 
tizet, a róluk való egyéni jelentéseket nem 
folytatjuk.) * * *

“MEGBÍZHATÓ”
Az Ev. Világszövetség hírközlését (L WI- Luthe
ron World Information) a címzettek 90%-a 
tartja mindig megbízhatónak, 7% csak időn
ként. 61% tartja mindenkor időszerűnek, 35% 
azonban csak alkalmilag. 96% igényli a köz
lönyt elsősorban a hírekért, 74% másodsorban 
a hírmagyarázatokért, s csak 20% lelkesedik 
hosszabb ismertető cikkekért. A címzettek 63%- 
ának bő, 36%-ánakelegendő tájékoztatást nyújt 
a hírszolgálat. Mindez a címzettek munkájához 
30%-ban sok, 64%-ban megfelelő segítséget 
jelent. A számítógépek világában azonban 83% 
inkább nyomtatásban és postán kéri a köz
lönyt, mintsem “fax” vagy “e-mail” küldésben 
(15%; ebben feltehetően a költségek is szerepet 
játszanak). * * »

NÖVEKVŐ EGYHÁZ 
A Finnországi Evangélikus Egyház lélek- 

száma növekvőben van. Ennek egyik tényező
jéül az erkölcsi értékeknek és a hagyományok
hoz való fordulást vélik. Ugyan még mindig 
történnek kilépések az egyházi kötelékből, de 
az 1994-ben kilépettek száma már csak a fele 
volt az előző évinek. Ügy becsük, hogy a 
lakosság 85%-a tartozik az egyházhoz, azaz 
kereken 4.4 milUó lélek.

*  *  *

ŐRSÉGVÁLTÁS
A Szlovéniai Evangélikus Egyház vezető 

esperesévé Ernisa Géza lelkészt választották 
meg, aki a nyugalomba vonuló Novák Ludvik 
esperesnek az utóda. Az új egyházfőt június 
11-én Felsőcsalogányban iktatják be hivata
lába.

NÉPSZERŰ PASSIÓJÁTÉK 
20,000 ember látogatta idén a minnesotai St. 

Paul-beli “North Heights” Evangélikus Gyüle
kezet produkciójában 18-szor bemutatott pas
siójátékot. Ugyanennyit pedig elutasítani kény
szerültek. A bemutatás 430 szereplőt, 150 
műszaki rendezőt, s még 350 egyéb személyze
tet igényelt. 1988-ban kezdték meg a passió
játékok sorozatát; az első évben csak háromszor 
volt előadás.

* * *

ÖKUMENIKUS NEVELÉS 
Kassán közös protestáns gimnáziumot léte

sítettek a tótföldi egyházak. A Koménius János
ról elnevezett iskolát evangélikus, református, 
pünkösdista, baptista, és testvérgyülekezeti ösz- 
szefogásból tartják fenn. Az “Evangelical Lu- 
theran Church in America” egyházból hat 
tanár került az új gimnáziumba; feltételezve a 
nyelvismeret szükségét, bizonyára valamennyi 
a Tót Ev. Egyházkerületből.

*  *  *

300 ÉVES JUBILEUM 
Máris megkezdték az előkészületeket Indiában 
az evangélikus egyházi szervezkedés kezdete 
300. évfordulójának a megünneplésére, 2006- 
ban. 1706-ban Ziegenbalg Bertalan dán misszio
nárius odaérkezésével nyílt meg az evangélium 
útja, mely legelőbb a Tamil Evangélikus Egy
ház szervezéséhez, majd további nyolc evangé
likus egyháztest létrejöttéhez, s végül az Indiai 
Evangélikus Egyházszövetség kialakulásához 
vezetett.

*  *  *

ÚJFAJTA PAPNEVELÉS
Afró-amerikai hangsúlyú, magiszterfokoza

tú lelkészképzés céljából négy philadelphiai 
teológiai intézet — közöttük az ottani Evangé
likus Szeminárium is — egyezményt kötött, 
hogy tanmenetükbe afrócentrikus tantárgyakat 
is beiktatnak az eddigi eurocentrikus oktatás 
ellensúlyozására. Mindegyik hallgató, aki hat 
ilyen afró-kurzust elvégez, megfelelő bizonyít
ványt kap. Megjegyzés: 1) A hangsúly eddig 
krisztocentrikus képzésen volt! 2) Az “Evange
lical Lutheran Church in America” egyházban 
az 5.2 milüó egyháztag közül legfeljebb csak 2% 
a színesbőrű, s ezek sem mindnyájan afró- 
amerikaiak (feketék, egykor: négerek).

LWI et al.

Hogy mennyi az évi előfizetés 
és

hová kell azt küldeni?
Az USA-ban 6 dollár 

Kanadai címre és külföldre 
US$8 vagy CDS10 
Külföldre légipostán 

US$15
ERŐS VÁR 

P. O. Box 602148 
Cleveland, Ohio 44102

GYÜLEKEZETI HÍREK
CLEVELAND — ELSŐ 

Beszolgáló lelkész; Juhász-Shepherd Ferenc 

Templom és lelkészi hivatal: 2836 Martin Luther 
Ring Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi 
istentisztelet de. 10 órakor, angol—magyar. Mihály 
Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész ott
honi telefonszáma: 941-2212.

* * *

CLEVELAND -  NYUGAT 
Beszolgák Ga'ál Ferenc 

Templom: W. 98 és Denison Avenue — Lelkészi 
hivatal: 3245 W. 98th Street (44102). Telefon: (216) 
961-6895. — Istentisztelet minden vasárnap de. 930- 
kor angol, 10.45-kor magyar nyelven. Űrvacsoraosz
tás minden hó első vasárnapján és az ünnepnapokon. 
Vasárnapi iskola októbertől májusig 9.30-kor angol, 
10.45-kor magyar nyelven.

Ahol Isten Lelke győzedelmeskedik, ott nincs ha
talma a Sátánnak! Mindnyájan tudjuk ezt, de sok
szor éppen a gyakorlatban feledkezünk meg erről az 
igazságról. Keresztyén ünnepeink közül a pünkösd 
tűnik a legkevésbé kiemelkedőnek, mert a 20. század 
emberének életfelfogása, hitetlensége (!) igen távol áll 
attól, hogy a Szentlélek kitöltetését magát akár el is 
fogadja. Mély zsákutcába jutott a világ. Embertár
saink materializálódott értékszemlélete rátekinteni, 
becsülni, felmagasztalni csak az anyagi javakat, 
erőszakot, harsányságot, s cirkuszba illő megnyilat
kozásokat képes. Vájjon mi tudunk-e eltökélten 
segíteni a nincstelennek, az éhezőnek, vagy akár 
segítségünkre szorult ismerőseinknek? Csúnya divat
tá lett megmosolyogni a szeretetben élőt, az oda- 
szántat, avagy mások becsületes állhatotosságát. De! 
... az Úr Szendéikéért éppen azért szomjúhozunk, 
hogy kitöltése által erőt nyeljünk és Isten bátorító 
közlését elfogadjuk: Meijünk hit által megújulni, 
szeretni, és ne csupán megszánni másokat, hanem a 
Szentlélek indíttatása által cselekedni. A keresztyén 
tisztesség és helytállás nem más, mint a pünkösdöt 
cselekedetekkel ünnepelni. •  Két régi, hűséges gyü
lekezeti tagunkat vette magáhozaz Ú r Kaszt Margit
tól április 7-én vettünk búcsút, Olajos Erzsébetet 
május 17-én kísértük utolsó útjára. E két testvérünk 
állhatatosan szolgálta gyülekezetünket és az Oltár
egylet tagjaiként szorgoskodtak a gyülekezet javára. 
•  Andre Cameron Gholampour keresztelőjére hús- 
vétkor került sor, Alexandra Taylor Kovács, dr. 
Kovács Károly testvérünk legkisebb dédunokája 
május 2 1-én részesült a keresztség szentségében. Sok 
boldogságot kívánunk a szülőknek, keresztyén szere-

MEGHÍVÓ!
AZ AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUS KONFERENCIA 

1995. október 8-án, vasárnap délután 2 órai kezdettel tartja meg 
26. biennális közgyűlését

a clevelandi Első Magyar Evangélikus Egyház dísztermében 
2830 M. L. King Boulevard címen.

A z A M E K  tagjait és barátait szeretettel hívjuk és várjuk.
Szíveskedjenek a dátumot és időpontot már most előjegyezni.

Erős vár a mi Istenünk!
D. Brachna Gábor, s.k., főesperes Juhász Imre, s.k., jegyző
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tetet, bölcseséget a gyermekek neveléséhez. •  Június 
25-én Stolmár Ilona írónő, újságíró lesz egyházunk 
vendége. A finom ebéddel egybekötött alkalom 
magyar nemzetünk sorsdöntő kérdéseinek elemzé
sével foglalkozik majd. Az írónő “Föl a zászlóval a 
magasba” című előadását nemzeti kerekasztal be
szélgetés követi. Helyfoglalás az egyházi iroda szá
mán. Minden magyar testvérünket szeretettelhívunk 
és várunk! —GF.

* *  *

DETROIT
Beszolgáló vendéglelkész: Dr. Herjeczki Géza 

Templom: 8151 Thaddeus Street. — Istentiszte
letek kéthetenként vasárnap, változó időpontban. — 
Felvilágosításért hívják telefonon Kozma Lilit (313) 
928-1876 vagy a lelkészt (313) 382-3735 számon 

* * *
TORONTO

Lelkész: Bernhardt Béla esperes 
Templom: First Lutheran Church, 116 Bond 

Street — Lelkészi hivatal (minden posta ide külden
dő): 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102, USA; 
tel.: (216) 631-5007. — Istentisztelet (július—augusz
tus kivéve) a hó második és negyedik vasárnapján 
du. 4 órakor. — Felügyelő: dr. Raschka László, tel.: 
(416) 783-6938.

Két kedvesen kimagasló esemény gazdagította 
gyülekezeti közösségünket. Április 9-én T. Rigney- 
Szántó Ildikó végzős ev. teológus Csikágóból vezette 
Istentiszteletünket mindnyájunk örömére. Szolgálata 
közöttünk feltehetően valamiféle “elsőnek” is számí
tott a kanadai ev. egyházban azzal, hogy az Isten
tiszteleten imájával, igeolvasásával, s igehirdetésével 
a résztvevő vend testvéreinket külön is megszólí
totta horvátul, ha nem is éppen vendül. Vend 
testvéreink mindezért különösen is hálásak voltak. 
Megjegyzendő, hogy templomunk állandó gyüleke
zete angol- és németajkú, s egykor hosszú ideig svéd- 
és észtajkú ev. gyülekezet is szállást kapott itt. A mi 
gyülekezetünknek már legalább 50 esztendeje ad 
helyet a torontói “First Lutheran Church". Ildikó 
szolgálatát ehelyen is megköszönjük és életére, ta
nulmányaira Isten áldását kívánjuk. •  Április 23-án 
emlékeztünk meg gyülekezetünk alakulásának 68. 
évfordulójáról. Ezalkalommal az istentiszteleti szol
gálatot gyülekezetünk ügyvivő lelkésze végezte, aki 
János 20:19-31 alapján méltatta az évfordulót. Ez
után a gyülekezeti teremben díszvacsora keretében 
folytattuk az ünneplést. Bőven tálalt finomságok 
elfogyasztása után a rövid műsornak a fénypontja dr. 
Jeney László, elmegyógyász szakorvos testvérünk 
beszéde volt, melyben a hit fogalmát taglalta külön
féle vallási és filozófiai megközelítésben, s végül a 
keresztyén hit alapjáról és céljáról való személyes 
bizonyságtételben. Hálásak vagyunk mindenkinek, 
most nevek említése nélkül, akik ezt az estet bármi
lyen munkájukkal, hozzájárulásukkal, sjele ni étükkel 
emlékezetessé tették. A kegyelmes Istenhez fohász
kodunk, hogy erősítsen, vezessen újabb mérföldkö
vek felé. •  Az évadzáró Istentiszteletre június 25-én 
du. 4 órai kezdettel kerül sor, mely alkalommal 
úrvacsoraosztás is lesz. •  Adventtól pünkösdig az Űr 
Krisztus életén és életművén, küldetésének betöltésén 
van a hangsúly. Pünkösdtől azonban a Szentlélek 
ihletése által az egyház, azaz a tanítványok munkál
kodása kerül előtérbe. Ne szomorítsuk meg tehát 
Isten Lelkét mibennünk azzal, hogy hitünknek netán 
nem adnánk mindennapi dolgainkban illő kifejezést. 
Jézus mondja: “Aki vallást tesz rólam az emberek 
előtt, én is vallást teszek arról az én mennyei Atyám 
előtt.” Ilyen értelemben is váljék testek-lelkek frissí
tőjévé a nyár! —BB.

* * *
Híreket csak azokból a gyülekezetekből közölhe

tünk, ahonnan azokat idejében beküldik. Az augusz
tusi számhoz a lapzárta július 20-án van. —Szerk.

Mindennapi kenyér
Útmutató a Biblia olvasásához

1995. JÚLIUS
1. Jeremiás 3:14-17 — Jakab 3:1-12.

PÜNKÖSD UTÁNI 4. VASÁRNAP
Heti ige: Lukács 19:10

2. Galata 2:11-21 — Lukács 7:36-50
3. János 8:3-11— Jakab 3:13-18
4. 2Korinthus 2:5-11 — Jakab 4:1-12
5. lPéter 3:8-17 — Jakab 4:13-17
6. lKorinthus 11:20-32 — Jakab 5:1-6
7. Ap.Csel. 7:54-59 — Jakab 5:7-12
8. Ézsaiás 30:18-22 — Jakab 5:13-20

PÜNKÖSD UTÁNI 5. VASÁRNAP
Heti ige: Galata 6:2

9. Galata 3:23-29 — Lukács 9:18-24
10. Kolossé 3:12-17 — Máté 4:18-25
11. Ézsaiás 58:6-12— Máté 5:1-12
12. Lukács 20:19-26 — Máté 5:13-16
13. 1 Sámuel 2:27-36 — Máté 5:17-20
14. Zsoltár 63:2-9 — Máté 5:21-26
15. Zakariás 12:7-10 — Máté 5:27-32

PÜNKÖSD UTÁNI 6. VASÁRNAP
Heti ige: Efézus 2:8

16. Galata 5:1,13-25 — Lukács 9:51-62
17. Lukács 14:25-33 — Máté 5:33-37
18. 16. Zsoltár — Máté 5:38-42
19. 2Korinthus 8:10-15 — Máté 5:43^18
20. 1 Királyok 19:19-21 — Máté 6:1-4
21. 32. Zsoltár — Máté 6:5-15
22. János 1:35-42— Máté 6:16-18

PÜNKÖSD UTÁNI 7. VASÁRNAP
Heti ige Ézsaiás 43:1

23. Galata 6:1-10,14-16 — Lukács 10:1-12,16
24. 5Mózes 7:6-12 — Máté 6:19-23
25. Jakab apostol emléknapja

Ap.Csel. 11:27— 12:3a— Márk 10:35^45

IMÁDKOZZUNK!
Mindenható Isten! Világosítsd meg szívün

ket egyszülött Fiad világosságával, hogy el
vessük a sötétség cselekedeteit, és meglássuk 
országod örök dicsőségét, az Úr Jézus Krisztus 
által, Aki Veled és a Szentlélekkel él és uralko
dik örökkön örökké. Ámen.

ERŐS VÁR 
BOX 602148
CLEVELAND, OH 44102

27. Ap.Csel. 8:26-39 — Máté 6:24-34
28. lP é te r2:2-10— Máté 7:1-12
29. Kolossé 2:6-10, 12-13 — Máté 7:13-20

PÜNKÖSD UTÁNI 8. VASÁRNAP
Heti ige: Efézus 2:19

30. Kolossé 1:1-14 — Lukács 10:25-37
31. 2Mózes 16:32-35a — Máté 7:24-29

1995. AUGUSZTUS
1. 2Mózes 19:3-8 — Máté 8:M
2. Lukács 14: 7-11 — Máté 8:5-13
3. lKorinthus 10:16-22— Máté8:14-17
4. János 6:47-51 — Máté 8:18-22
5. 2Korinthus 5:1-9 — Máté 8:23-27

PÜNKÖSD UTÁNI 9. VASÁRNAP
Heti ige: Efézus 5:8-9

6. Kolossé 1:21-28 — Lukács 10:38-42
7. Ézsaiás 2:1-5 — Máté 8:28-34
8. Galata 6:7-10 — Máté 9:1-8
9. 1 Mózes 10:1-14— Máté 9:9-13

10. lKorinthus 12:17— 13:3— Máté 9614-17
11. lKorinthus 6:9-14, 18-20— Máté 9:18-26
12. Jelenések 14:14-20 — Máté 9:27-34

PÜNKÖSD UTÁNI 10. VASÁRNAP 
Heti ige: Lukács 12:48

13. Kolossé 2:6-15 — Lukács 11:1-13
14. 1 Királyok 3:16-28 — Máté 9:35— 10:4
15. Példabeszédek 8:12-21 — Máté 10:5-15
16. lP é te r4:7-11 — Máté 10:16-25
17. Ezékiel 3:17-19— Máté 10:26-33
18. Jeremiás 1:11-19— Máté 10:34-39
19. Lukács 12:54-59 — Máté 10:40— 11:1

PÜNKÖSD UTÁNI 11. VASÁRNAP
Heti ige: Zsoltár 33:12

20. Kolossé 3:1-11 -  Lukács 12:13-21
21. Nehémiás 4:1-15 — Máté 11:2-19
22. lKorinthus 19:1-13 — Máté 11:20-24
23. 1 Királyok 21:1-16 — Máté 11:25-30
24. Bertalan apostol emléknapja

lKorinthus 12:27-3 l a — János 1:43-51
25. Jeremiás 16:14-17 — Máté 12:1-21
26. János 2:13-22— Máté 12:22-32

PÜNKÖSD UTÁNI 12. VASÁRNAP
Heti ige: lPéter 5:5

27. Zsidók 11:1-3,8-16 — Lukács 12:32-40
28. Márk 9:33-37 — Máté 12:33-37
29. lSámuel 17:38-51 — Máté 12:38-42
30. Lukács 7:1-10 — Máté 12:43-45
31. Ap.Csel. 12:18-25 — Máté 12:46-50
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